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ROLL NO 

 

DAV PUBLIC SCHOOLS, ODISHA ZONE 

HALF YEARLY EXAMINATION, 2023-24 

 Please check that this question paper contains 05 printed pages. 

 Check that this question paper contains 15 questions. 

 Write down the serial number of question in the left side of the margin before 

attempting it. 

 The question has four parts. Read properly & write down. 

                                                      

CLASS-VI 

SUBJECT- LOWER SANSKRIT 

Time- 3 hr.                                                                   Maximum Marks- 80  

खण्ड: - " क"  (अऩठित-अवबोधनम)् 
1. अधोलऱखखतानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।  

सायंकाऱ् भवति । सूयय्  िु अस्िं गच्छति । खगा् स्वनीडातन गच्छन्ति । कमऱातन 
म्ऱानातन भवन्ति । कुमुदातन च ववकसन्ति । सवे जना् स्वगहृम ्आगच्छन्ति । रात्रौ उऱूका् 
इिस्िि् भ्रमन्ति । ऩथिका् ववश्रामाय तिष्ठन्ति । बाऱका् क्रीडाऺेत्राि ्स्वं गहृम ्आगच्छन्ति 
। गहृम ्आगत्य ववववधान ्आहारान ्खादन्ति । रात्रौ सवयत्र अतधकारस्य राज्यम ्भवति । 

I. एकऩदेन उत्तरि-         [1×3=3] 

(i) क् अस्िं गच्छति ? 

(ii) के स्वनीडातन गच्छन्ति ? 

(iii) कातन म्ऱानातन भवन्ति ? 

II.ऩूर्यवाक्येन उत्तरि-         [2×2=4] 

(i) बाऱका् कुि् गहृम ्आगच्छन्ति ? 

(ii) रात्रौ उऱूका् कुत्र भ्रमन्ति ? 

III. तनदेशानुसारम ्उत्तरि-        [1×3=3] 

(i) " सवे जना् " इत्यत्र ववशषेर्ऩदं ककम ्? 

(क) सव े   (ख)  जना:    (ग) अन्स्ि    (घ)  ऩववत्रा 
(ii) "आऱोकस्य" इत्यस्य ककं ववऱोमऩदम ्? 

(क) खगा्    (ख) अतधकारस्य    (ग) बाऱका्   (घ) कमऱं 
(iii) "सूयय्  िु अस्िं गच्छति" अत्र कक्रयाऩदं ककम ्? 

(क) सूयय     (ख) िु     (ग) अस्िं    (घ) गच्छति 

खण्ड: - " ख"  (रचनात्मक-काययम)् 
 

2. थचत्रानुसारं मञ्जूषाि् उथचिऩदै: ररक्ि-स्िानातन ऩूरयि।     [1×5=5] 
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(i)  _______ गच्छति।        (ii) बाऱा: _______  ।     (iii) बाऱ: __________ । 
 
 
 
 

 

(iv) बाऱ: ________  ।                            (v)  _______ शयनं करोति। 

 

     क्रीडन्ति,      लऱखति,      लसहं्,        कृषक:,       चऱति,      

3. मञ्जूषातः समुचचतऩदानन चचत्वा ररक्तस्थानानन ऩूरयत।     [1×5=5] 

छात्रा: - नमोनम: महोदय्! 
आचायय: - भो छात्रा: । आगच्छि (i) ___________स्वागिम ्अन्स्ि । 
छात्रा: - धतयबाद: । 
आचायय: - वववेक:! (ii) __________ ककं ऩठलस ? 

वववेक:: - महोदय! (iii)__________ संस्कृिं ऩठालम । 
आचायय: - ककं (iv)_________ समीऩे ऩुस्िकम ्अन्स्ि ? 

वववेक: - आम ्(v) _______ समीऩे संस्कृिं ऩुस्िकम ्अन्स्ि । 
       त्वम,्  मम,   युष्माकं,  अहम,्   िव 

खण्ड: - " ग"  (अनपु्रयकु्तम ्व्याकरणम)् 
4. ननदेशानुसारं वणयसंयोजनं ववन्यासं वा कुरुत।      [1×5=5] 

(i) ह्+अ+र+्इ+र्+्अ: = ______। 

(ii) क्+आ+क्+अ: =  ________। 

(iii) म+्ऊ+ष+्अ+क्+अ:=  _________। 

(iv) लमत्राणर् = म+्इ+ि+्__+आ+र्+्इ । 

(v) ववद्याऱय्=   व+्इ+___+य+्आ+ऱ+्अ+य+्अ:। 
5. सन्न्ध-सन्न्धववच्छेदं वा कुरुत।         [1×5=5] 

(i) ये ककमवऩ "न+असत्यं" वदन्ति। 
(क) नासत्यं    (ख) नेसत्यं    (ग) नीसत्यं    (घ) असत्यम ्
(ii) "तव+अस्तु" मा क्वथचद् भयम।् 
(क) िवस्िु    (ख) िवास्िु    (ग) िवैस्िु     (घ)  िावस्ि ु

(iii) स: देव + आऱयं गच्छति 

(क) देवऱयं    (ख) दैवऱयं    (ग) दावाऱयं    (घ) देवाऱयं 
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(iv) एष् "ववद्याऱय:" अन्स्ि। 
(क) ववद्या+आऱयं    (ख) ववद्या + ऱयं  (ग) ववद्य + आऱय  (घ) ववद्य + अऱाय 

(v) अहं "ऩुस्तकाऱये" ऩठालम। 
(क) ऩुस्िक +अऱय   (ख) ऩुस्िक + आऱये (ग) ऩुस्िका + आऱये  (घ) ऩुस्िका + अऱये 

6.ववकल्ऩेभ्यः उचचतशब्दरूऩं चचत्वालऱखत-      [1×5=5] 

(i) _____ ववद्याऱयं गच्छन्ति। 

(क) बाऱक्     (ख) बाऱकौ   (ग)बाऱका:    (घ)बाऱकै: 

(ii) ______ संस्कृिं ऩठति। 

(क) बाऱक्     (ख) बाऱकौ   (ग)बाऱका:    (घ)बाऱकै: 

(iii) ित्र _______ अन्स्ि। 

(क) वृऺ ्   (ख)  वृऺ ौ  (ग) वृऺ ा:  (घ) बृऺ म ्

(iv)  _____ मागे भ्रमि:। 

(क) बबडाऱ:   (ख)  बबडाऱौ  (ग) बबडाऱा:  (घ) बबडाऱम ्

(v) _______ भ्रमन्ति। 

(क) मगृ्    (ख)  मगृौ   (ग) मगृा:   (घ) मगृम ्

7. ववकल्ऩेभ्यः उचचतधातुरूऩं चचत्वालऱखत-      [1×5=5] 

(i) बाऱक् ववद्याऱयं _______। 

(क) गच्छति   (ख) गच्छन्ति   (ग) गच्छि्   (घ) गच्छाम् 
(ii) छात्रा: कऺायाम ्______। 

(क) ऩठति   (ख) ऩठन्ति   (ग) ऩठि्   (घ) ऩठाम् 
(iii) हररर्् दरेू ________। 

(क) भ्रमति   (ख) भ्रमन्ति   (ग) भ्रमि्   (घ) भ्रमाम् 
(iv) मूषक् काकं _______। 

(क) कियति   (ख) कियन्ति   (ग) कियि्   (घ) कियाम् 
(v) िौ संस्कृि ं_________। 

(क) ऩठति   (ख) ऩठन्ति   (ग) ऩठि्   (घ) ऩठाम् 
8. रेखाङ्ककतऩदेषु उऩसगायन ्चचत्वा लऱखत।      [1×5=5] 

(i) स् हररर्् न "आगच्छनत" । 

(ii) सुप्िस्य लसहंस्य मुखे मगृा: न "प्रववशन्न्त"। 

(iii) वने ऩशव् "ववहरन्न्त"। 

(iv) वदृ्ध् शैत्य ं"अनुभवनत"।  

(v) हहमाऱयाि ्गङ्गा "आगच्छनत"। 
9. अधोलऱखखतगद्याशं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।  

एष् ववद्याऱय् अन्स्ि। एष् मम ववद्याऱय् अन्स्ि। मम ववद्याऱय् सुतदर् अन्स्ि। अहं 
प्रतिहदनं ववद्याऱयं गच्छालम। अहं ववद्याऱये प्रतिहदनं ऩाठं ऩठालम। ववद्याऱये मम अनेकातन 
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लमत्राणर् सन्ति।अहं लमत्र:ै सह क्रीडालम। अस्माकं ववद्याऱये अनेकातन थचत्राणर् सन्ति। थचत्राणर् 
सुतदराणर् सन्ति। वयं लमलऱत्वा सुतदराणर् थचत्राणर् ऩश्याम्। 

I. एकऩदेन उत्तरि-         [1×2=2] 

(i) मम ववद्याऱय् कीदृश् अन्स्ि ? 

(ii) अहं प्रतिहदनं कुत्र गच्छालम? 

II. ऩूर्यवाक्येन उत्तरि-         [2×1=2] 

अहं कै: सह क्रीडालम ? 

III. तनदेशानुसार उत्तरि-         [1/2×2=1] 

(i) "अनेकानन लमत्राखण" अनयो: ककम ्ववशषेर्म ्? 

(क) अनेकातन    (ख) लमत्राणर्   (ग) सन्ति    (घ) ववद्याऱय् 
(ii) "अहं लमत्रै: सह क्रीडालम" अत्र कक्रयाऩदं ककम ्? 

(क) अहम ्  (ख) लमत्रै:    (ग) क्रीडालम    (घ) सह 

10. अधोलऱखखतश्ऱोकं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 

उद्यमेन हह लसद्धन्ति कायायणर् न मनोरि:ै 

न हह सुप्िस्य लसहंस्य मुखे प्रववशन्ति मगृा:।। 

I. एकऩदेन उत्तरि-         [1×2=2] 

(i) केन कायायणर् लसद्धन्ति ? 

(ii) उद्यमेन कातन लसद्धन्ति ? 

II. ऩूर्यवाक्येन उत्तरि।         [2×1=2] 

    कस्य मुखे मगृा: न प्रववशन्ति ? 

III.तनदेशानुसारम ्उत्तरि ।        [1/2×2=1] 

(i) "सुप्तस्य " इत्यस्य ककम ्ववशषेर्म ्? 

(क) लसहंस्य   (ख) न   (ग) मगृा:   (घ) मुखे 

(ii) "ऩररश्रमेण" इत्यस्य ककम ्ऩयाययऩदं अत्र प्रयुक्िम ्? 

(क) न   (ख) उद्यमेन   (ग) मगृा:   (घ) हह 

11. अधोलऱखखतनाट्याशं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 

एिातन चत्वारर वप्रयलमत्राणर् सन्ति। एकदा हररर्् दरंू गच्छति। सायङ्काऱ् भवति। ऩरतिु स् 
न आगच्छति। मूषक्, काक्, कच्छऩ् च प्रिीऺाम ्कुवयन्ति।  

कच्छऩ्-  हररर्् कुत्र अन्स्ि ?  

मूषक्-   न जानालम । 

काक्-   सूयायस्ि् भवति, ऩरतिु हररर्् न आगच्छति। 

मूषक् -  अस्माकं लमत्रम ्अधनुा अवऩ न आगच्छि।् 

कच्छऩ्-  ककम ्स् संकटे िु न अन्स्ि ? 

काक् -  अहम ्अत्र-ित्र ऩश्यालम। लमत्र हररर्् ! त्वं कुत्र अलस ? 

I. एकऩदेन उत्तरि।         [1×2=2] 

(i) क् दरंू गच्छति ? 
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(ii) सायङ्काऱ् भवति। ऩरतिु क् न आगच्छति ? 

II. ऩूर्यवाक्येन उत्तरि।          [2×1=2] 

(i) के प्रिीऺाम ्कुवयन्ति ? 

III.तनदेशानुसारम ्उत्तरि।         [1/2×2=1] 

(i) "ऩरन्तु सः न आगच्छनत।" अत्र कक्रयाऩदं ककम ्? 

(क) स्   (ख) न   (ग) आगच्छति   (घ) ऩरति ु

(ii) "त्वं कुत्र अलस" अत्र किृयऩदं ककम ्? 

(क) त्वं   (ख) अलस    (ग) अहम ्    (घ) स्  

12. मञ्जूषातः उचचतऩदै: अन्वयं ऩूरयत -      [1×4=4] 

वप्रयवाक्यप्रदानेन सवे िुष्यन्ति जतिव् । 
िस्माि ्िदेव वक्िव्य,ं वचने का दररद्रिा ।। 

अतवय्  

सवे (i) ________________ वप्रयवाक्य-प्रदानेन (ii) ____________ िस्माि ्िि ्एव 
(iii) ______________। वचने का (iv) ______________  । 
 

       दररद्रिा ,   िुष्यन्ति ,   वक्िव्यम,्   जतिव्   

 

13. रेखांककतऩदानन आधतृ्य प्रश्नननमायणं कुरुत ।     [1×6=6] 

(i) "मगृा:" लसहंस्य मुखे न प्रववशन्ति। ( क्/  का/  के) 
(ii) जतिव् "वप्रयवचनेन" िुष्यन्ति। (केन / कस्य / कस्माि)् 
(iii) ऱोके "चन्दनं" शीिऱ ंभवति। ( कम ्/ ककम ्/ क्) 
(iv) चतद्रमा "चन्दनात"् अवऩ शीिऱ् भवति। ( केषाम ्/ कस्माि ्/ कस्य) 
(v) "साधसुङ्गनत:" चतद्रचतदनयोमयध्ये शीिऱा भवति। (का / क्/ का) 
(vi) " लसहं" बऱवान ्आसीि ्।( क्/  का/  के) 
14.मञ्जूषातः उचचतऩदै: ररक्त-स्थानानन ऩूरयत-      [1×5=5] 

ऩुर् ऩुर् (i) ______प्रगाय मािवृतदनम।् (ii)______ रऺरे् प्रयच्छ वीर: (iii) ________। लशर् 
कुरु (iv) ______ िवास्िु मा क्वथचद् भयम।् (v) _______ प्रगच्छ रे प्रगाय मािवृतदनम।् 
    समुतनिम,्      प्रगच्छ रे,     ऩुर्ऩुर्,     स्वजतमभूलम:,     जीवनम ्

15. मञ्जूषातः उचचतशब्दाथ ंचचत्वा लऱखत।            [1×5=5] 

(i) ऩुर्ऩुर् =    (i) _________। 

(ii) प्रगच्छ  =   (ii) _________। 

(iii) जय्     =     (iii) _________। 

(iv) भूलम:     =    (iv) _________। 

(v) ररे्       =    (v) __________। 
ववजय्,    अगे्र-अगे्र,    ऩथृ्वी,    युद्धे,    देहह 


